
PRINTABLE CARDS 
MODERN SLAVERY AND EXPLOITATION ACTIVITY 
FOR EDUCATION AND AWARENESS

PRINT THE DOCUMENT 
OUT, LEFT SIDE OF 
PAGE HOLDS THE 
QUESTIONS AND 

RIGHT THE IMAGE

FOLD OR CUT THE 
DOCUMENT IN HALF 

AND GLUE/HOLD THE 
PAGES TOGETHER 

YOU NOW HAVE SOME 
ACTIVITY CARDS TO 

USE FOR EDUCATION 
AND AWARENESS 

AROUND MODERN 
SLAVERY  



When you 
hear 

Modern 
Slavery
what comes 

to mind?



Why do you 
think the signs of

Modern 
Slavery

and
Exploitation

can be hard to 
spot?



What 
challenges do 

you think 
someone could 

go through after 
experiencing 
Modern 
Slavery



What 
Gender is 
the most 

impacted by
Modern 
Slavery



How many 
reported cases of

Modern 
Slavery

were there in
Derbyshire

last year?



Modern 
Slavery

How many people 
are thought to be 

trapped in 

globally?



What was the 
most 

common type 
of 

Exploitation

for adults in 
2024?



What was the 
most 

common type 
of 

Exploitation

for children in 
2024?



Modern 
Slavery

What percentage 
of referrals for 

were
UK Nationals

in April-June 
2025?



Which of the following 
are forms of 

Modern Slavery ? 

A Forced Labour

B
Domestic 
Servitude

C
Sexual 

Exploitation

D All of the Above



What does Rebuild 
offer survivors of

Modern Slavery

A
Emotional and 

Practical Support

B
Community 

Support

C Initial Support

D All of the Above

? 



Who would you contact if 
you had a concern about

Modern Slavery

A
Modern Slavery and 

Exploitation Helpline 
or Police

B

C

? 

Friends or Family

Co-Workers or Boss



ANSWER SHEET 
SOME QUESTIONS HOLD ANSWERS THAT ARE BASED ON PERSONAL OPINION OR KNOWLEDGE SUCH AS 
"WHEN YOU HEAR MODERN SLAVERY WHAT COMES TO MIND", THESE DON'T HOLD SPECIFIC ANSWERS AS THEY 
ARE INTENDED TO HIGHLIGHT THE READER/ANSWERING INDIVIDUALS KNOWLEDGE. YOU CAN FIND MORE 
DETAILS AND INFORMATION ON OUR SITE.

1 WHAT GENDER IS MOST IMPACTED BY MODERN SLAVERY?
WOMEN AND GIRLS ARE DISPROPORTIONATELY AFFECTED BY EXPLOITATION AND MODERN 
SLAVERY. 1 IN 130 WOMEN AND GIRLS GLOBALLY ARE LIVING IN MODERN SLAVERY. WOMEN AND 
GIRLS ARE 99% OF ALL VICTIMS OF SEXUAL EXPLOITATION, 84% OF FORCED MARRIAGE VICTIMS 
AND 58% OF ALL FORCED LABOUR VICTIMS.

2 HOW MANY REPORTED CASES OF MODERN SLAVERY WERE THERE IN DERBYSHIRE LAST YEAR?

3 HOW MANY PEOPLE ARE THOUGHT TO BE TRAPPED IN MODERN SLAVERY GLOBALLY?
50 MILLION PEOPLE ARE THOUGHT TO BE TRAPPED IN MODERN SLAVERY GLOBALLY AND 130,000 
WITHIN THE UK.

4 WHAT WAS THE MOST COMMON TYPE OF EXPLOITATION FOR ADULTS IN 2024 ?

41% OF ADULTS IN EXPLOITATION DURING 2024 WERE TRAPPED IN LABOUR EXPLOITATION.

THERE WERE 185 REPORTED CASES, 105 ADULTS AND 80 CHILDREN. AN INCREASE FROM 162 IN 
2023.



ANSWER SHEET 
SOME QUESTIONS HOLD ANSWERS THAT ARE BASED ON PERSONAL OPINION OR KNOWLEDGE SUCH AS 
"WHEN YOU HEAR MODERN SLAVERY WHAT COMES TO MIND", THESE DON'T HOLD SPECIFIC ANSWERS AS THEY 
ARE INTENDED TO HIGHLIGHT THE READER/ANSWERING INDIVIDUALS KNOWLEDGE. YOU CAN FIND MORE 
DETAILS AND INFORMATION ON OUR SITE.

5 WHAT WAS THE MOST COMMON TYPE OF EXPLOITATION FOR CHILDREN IN 2024 ?
THE MOST COMMON TYPE OF EXPLOITATION FOR CHILDREN, WAS CRIMINAL EXPLOITATION AT 
49% WHICH WAS 1,225 INDIVIDUALS. 93% MALE AND 7% FEMALE.

6 WHAT PERCENTAGE OF REFERRALS FOR MODERN SLAVERY WERE UK NATIONALS APRIL -JUNE 2024?

7 WHICH OF THE FOLLOWING ARE FORMS OF MODERN SLAVERY?
THE ANSWER IS D (ALL OF THE ABOVE) PLEASE VISIT OUR SITE FOR FURTHER INFORMATION ON 
THE FORMS AND SIGNS OF MODERN SLAVERY.

8 WHAT DOES REBUILD OFFER SURVIVORS OF MODERN SLAVERY?

THE ANSWER IS D (ALL OF THE ABOVE) VISIT OUR SITE TO LEARN ABOUT THE WORK WE DO AND 
THE SUPPORT THAT WE OFFER FOR SURVIVORS OF MODERN SLAVERY AND EXPLOITATION.

26% OF MODERN SLAVERY REFERRALS WERE UK NATIONALS, THIS WAS THE HIGHEST 
PERCENTAGE REFERRED AT 1,135 INDIVIDUALS A 2% INCREASE FROM THE PREVIOUS 
QUARTER.



ANSWER SHEET 
SOME QUESTIONS HOLD ANSWERS THAT ARE BASED ON PERSONAL OPINION OR KNOWLEDGE SUCH AS 
"WHEN YOU HEAR MODERN SLAVERY WHAT COMES TO MIND", THESE DON'T HOLD SPECIFIC ANSWERS AS THEY 
ARE INTENDED TO HIGHLIGHT THE READER/ANSWERING INDIVIDUALS KNOWLEDGE. YOU CAN FIND MORE 
DETAILS AND INFORMATION ON OUR SITE.

9 WHO WOULD YOU CONTACT IF YOU HAD A CONCERN ABOUT MODERN SLAVERY?
THE ANSWER IS A, THE MODERN SLAVERY AND EXPLOITATION HELPLINE OR THE POLICE.

PLEASE SCAN THE QR CODE TO 
LEARN MORE ABOUT THE WORK WE 
DO HERE AT REBUILD EAST 
MIDLANDS AND FOR FURTHER 
INFORMATION SURROUNDING 
MODERN SLAVERY AND 
EXPLOITATION.


